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Введение

Экономический анализ финансовой деятельности организаций должен способствовать выявлению возможностей повышения эффективности использования производственными объединениями и предприятиями материальных, трудовых и денежных ресурсов.

В рыночных условиях стабильность положения хозяйствующего субъекта в конкурентной среде зависит от его финансовой устойчивости, которая достигается посредством повышения эффективности производства на основе экономного использования всех видов ресурсов, в том числе трудовых,  в целях снижения затрат.

При этом экономический анализ позволяет разработать конкретную стратегию и тактику по развитию организации, выявлению имеющихся резервов повышения производства продукции (работ, услуг) и увеличению прибыли.

Необходимо иметь в виду, что на финансовые показатели организации оказывают влияние не только технические, организационные и природные условия самого процесса производства, но и социальные параметры производственного коллектива и финансово-экономические характеристики организации. Именно от совокупности всех этих условий зависит уровень использования производственных ресурсов, средств и предметов труда, то есть фондоотдача, материалоемкость продукции и производительность труда.

Из известных на данный момент факторов производства одним из главных, а зачастую основным и требующим наибольших затрат является труд. Анализ эффективности использования факторов производства невозможен без внимания к затратам на оплату труда.

Трудовые ресурсы - непременный, важнейший элемент производства. Без наличия трудовых ресурсов немыслимо никакое производство. Но, разумеется, не только этим определяется народнохозяйственная значимость трудовых ресурсов. Из экономической теории известно, что труд является наиболее активным элементом производства, позволяющим эффективно использовать и две остальные составляющие производства – средства труда и предметы труда. 

Значение повышения эффективности использования трудовых ресурсов заключается в том, что без этого национальная экономика, ни одна из её отраслей не может функционировать конкурентоспособно. Характерно, что по эффективности использования трудовых ресурсов, равно как и по показателю производительности труда Россия существенно отстает от развитых стран. В России труд является сравнительно малопродуктивным и, соответственно, малооплачиваемым. Таким образом, резервы повышения эффективности использования трудовых ресурсов в стране громадны, и надо как можно быстрее их реализовывать. Народнохозяйственный эффект повышения производительности труда значительный. Даже прирост производительности труда лишь на один процент обеспечивает увеличение объема производства продукции в народном хозяйстве на многие миллиарды рублей. 

С дальнейшим динамичным развитием экономики значение повышения эффективности использования трудовых ресурсов будет возрастать адекватно. В значительной степени это определит конкурентоспособное функционирование национальной экономики и всех её отраслей. 

1. Общие положения анализа использования труда 

и расходов на его оплату

На результаты производственно-хозяйственной деятельности организации, динамику выполнения планов производства очевидное влияние оказывает степень использования трудовых ресурсов.

Основные задачи анализа использования труда и расходов на его оплату состоят в том, чтобы наиболее точно оценить выполнение установленных заданий и выявить резервы дальнейшего роста производительности труда и экономного расходования фонда заработной платы, увеличения производства продукции.

В связи с этим при анализе использования трудовых ресурсов следует обратить внимание на правильную оценку соблюдения установленного лимита численности работающих, итогов выполнения установленных заданий и темпов роста выработки одного работника и одного работающего, использования рабочего времени, влияния целодневных и внутрисменных простоев на производительность труда и объем продукции.

При анализе использования фонда заработной платы и соблюдения норматива заработной платы на 1 руб. выпущенной продукции необходимо установить величину и причины абсолютных и относительных отклонений. Особое значение имеет анализ соответствия фактического соотношения темпов роста производительности труда и средней заработной платы.

Рассмотрим использование трудовых ресурсов на основе:

- анализа численности и движения рабочей силы;

- анализа использования рабочего времени;

- анализа выполнения плана повышения производительности труда;

- анализа трудоемкости продукции;

- анализа соотношения темпов роста производительности труда и средней заработной платы.
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